

Előfizetési díj:
 Egész évre 4 frt. Félévre
 2 frt. Negyedévre 1 frt.
 Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:
 3 hasábos petsor egyszer
 9 kr. többszöri hirdetésnél
 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

A lap
 szellemi és anyagi részlet
 illerő közlemények a szer-
 kesztőséghez küldendők.

Bermentetlen leveleket csak
 ismert kezektől fogadunk el.

**Kéziratokat nem küldünk
 vissza.**

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület”, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara”, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők együtetének”, valamint a „Jégrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet”-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Népkönyvtárak.

A történelem, az életnek ez a nagy mestere, azt tanítja, hogy csak azok a nemzetek tarthatják fenn magukat, csak azok biztosíthatják maguknak az európai népcsaládok között az őket megillető helyet, amelyek a folyton haladó korral lépést tartanak és államalkotó elemüket a nyugati polgárosodás befogadására előkészítik s abba aprónként bevezetik.

Tudatlan, műveltséget nélkülöző népek a kultura fejlesztésére alkalmatlanok lévén, nem haladnak, visszafelé fejlődnek és a kezdetlegesség stádiumába jutva, nem képesek önmagukat fenntartani, elenyésznek, megszűnnek.

Okultak is ezen a nemzetek és oda törekedtek, hogy a népet felvilágosítsák és a művelődés lehető magas fokára emeljék.

Erre a célra szolgálnak első sorban az iskolák.

De fontos szerepe van még a tanulni vágyó fiataliságnál az olvasásnak. Szükséges ugyanis, hogy bővítsék látókörét az ifjú azzal, hogy hasznos könyveket olvas, hogy megismerkedjék a hazai, később a külföldi irokkal, azokkal a gondolkodás módjával s minden időknél az irodalmával, műveltségével.

Ez nemcsak a tudományos pályára készülő ifjunak szól, hanem minden, bármely foglalkozást űző fiatalembernek — tartozék bár a földműves osztályhoz — kell, hogy legalább általános ismeretei legyenek. Nem mondjuk, hogy mindenki művelt legyen a szóak szoros értelmében, mert ehhez szles és alapos tudás kell: hanem igenis, hassanak oda, hogy mindenki sajátítson el annyit a közismeretekből, hogy önállóan, helyesen és öntudatosan gondolkodni és cselekedni tudjon; hogy legyen érzéke a jó, szép és nemes iránt; hogy tudjon szolgálatot tenni hazájának és annak a társadalomnak, amelyben él;

hogy a napi események fölötti bírálatra képes legyen és általában szívvel és lélekkel bírjon,

A közismeretek terjesztésére a nyilvános könyvtárak szabad használata a legalkalmasabb. Emellett bizonyít az a tény, hogy minden nagyobb és népe sebb városban vannak ügynevezett ingyen könyvtárak, ahol mindenki, amennyiben személyazonosságát és megbízhatóságát megfelelő módon igazolja, minden díjfizetés nélkül veheti a könyveket igénybe. A könyvtárak tulajdonosa a község, jótékony egyesület, vagy magán személy, evenként százakat költ el könyvekre es egyedüli célja, hogy a nép vagyontalanabb része szellemi táplálékot nyerjen es ismereteit gyarapítsa.

A művelt nyugaton már régen vannak közégi könyvtárak a községekben; vannak olvasó egyesületek, önképző körök és általában olyan társas-egyletek, amelyek az önképzés nemes feladatát, a művelődés terjesztését tűzték zászlójukra.

Mi, akik a külföld példáját követni szoktuk, utánozzuk őket ebben is! Allítsunk föl községeinkben kölcsön könyvtárakat s az önképzést elősegítő egyesületeket, ahol módjában lesz az ifjuságnak megszerzett ismereteit kibővíteni, szobótséget gyarapítani, tudását fejleszteni, szellemi tőkét növelni. És ha szórakozást nyújtunk itt a fiataliságnak, nem lesz kénytelen szabad idejét a kocsma borbózzal telt levegőjében tölteni, ahol csak ocsmány dalokat, lelkét ölé beszédekkel hall, amelyek fiatal életét megmetelyezik.

A községi könyvtárak beszerzése olyan csekély anyagi megterheléssel jár, hogy ez a várható es elérhető haszonnal parhuzamba sem vonható. Évenként 15—30 forintnyi könyveszerzéssel már lehet könyvtárat berendezni; emmi összeget pedig a leg szegényebb község is megadhat anélkül, hogy az adófizető polgárokat távolról is megterhelje.

A könyvtár kezelés alig űtköznék nehézségbe; mert minden községben találkozik olyan lelkes, a közügyek iránt érdeklődő polgár, aki a kezelést

keszszéggel elvállalja, a könyveket gondozza, nyilvántartja.

Ily módon szórakozást nyújtunk, élvezetet szerzünk a község lakosságának és módot adunk arra, hogy üres idejét hasznosan, lelkét nemesítőleg töltsse el.

És ha megszokta a lakosság a könyvtár használatát, önként fog fölmerülni a gondolat, a vágy, hogy egyik másik felolvasást rendezve, önmagát képezze és a vele rokonérelmü tagtársakat mulattassa.

Minő nagy lépés lesz ez az általános művelődés terén!

Megszűnnek az ügynevezett fonoházak; elmarad a sok kocsmazás; vége szakad a folyton ismétlődő s minduntalan megújuló verekedéseknek, mert közege józanabb, értelmesebb lesz; tudatára jut maj annak, hogy a legnemesebb foglalkozás az önművelődés és hasznosabb szolgálatot tesz nemzetének hazájának, társadalmának, ha üres idejét lelket szórakoztató, szívet nemesítő olvasással tölti, mint ha akár az utcán másoknak a bosszantására kurjongat, vagy a kocsmaiban és pálinkamiségekben dorbézol es egészséget romtva, életét rövidítve, viték munkával szerzett pénzét elpocsékolja.

Szíveljék meg községeink előjárói a jelen cikkben foglaltakat es valósítsák meg azt az eszmét, hogy népünköl erős, nagy, öntudatos, értelmes es gazdag nemzet legyen. Ez pedig csak úgy, es akkor érhető el, ha s amikor a lelke művelődésen megy át.

Most, amikor a külföle nemzetiségek arra törekseuek, hogy a magyarság egységes erejét megtorjék, kezzözött munkásságra van szükség, hogy drága hazánkat, amelyet egy evezreden at annyi balsors es küzdelem középtte tartott fenn osunk hosiessége, az utódok részere csonkítatlanul adhasuk at.

A „Zalamegye” tárcája.

Hulló csillagok.

Derült éjszakákon, midőn a hold világa nem zavarta az égi mécsesek lobogó pislogását: itt is, ott is a sötét űrben egy égi láng lobban fel. De alig hogy feltűnik, elszakad régi helyétől. Egy fényes vonalat ír le az égbolton a csillagok közt es eltűnik nyomtalanul. Az ég boltozatján feltűnő meteor, vagy a hogy mi nevezzük, *hullócsillag*, az élet képe, mert az élet is csak egy elröppenő álom, mely ebben a pillanatban van, de már a következőben talán nincs.

Talán az analógia kedvéért fűzték a régiek egy-egy csillaghoz az ember életét. Talán ezért mondja ma is a föld népe egy égi hulló csillag után, hogy meghalt valaki... És ez a babonás hit kísér minden csillagot, mely az égből alá hull a mélységbe, mely végtelen honnan nem támad fel többé.

Az ember rejtélyes multja, sorsa, szerencséje, elmulása es a hulló csillag közt mintha volna is valami hasonlatosság.

Miként ama csodálatos égi láng: úgy az egyes ember is a sötétben egyszerre váratlanul felbukkan, ki tűnik fényben es erősségen a többiek felett; a szerencse szárnyaira veszi, tündökölve száll társai között, elhomályosítja a legfényesebbet, azután még utolsót lobban s eltűnik. Muló tüzes vonal jelzi az irányt, melyen elhaladt s utána megint csak a régi minden.

Hát vajlon megsemmisült, elpusztult ott valami akkor, midőn a hulló csillagot látom?

Hát ott is van elmulás, enyészet, megsemmisülés, a hová eddig csak örök reménnyel fordult az ember te kintete?

A csillagok közt sincs örök élet-kérdem a tudománytól — s ő azt feleli, hogy az enyészet, az elmulás a természet általános, változhatlan nagy törvénye. Minden,

ami született: él es meghal. Minden mulandó az égen s az ég alatt.

Legnagyobb élet feltételünk a nap, mely minden 24 órában kél es nyugszik, mely nekünk most fényt es meleget ad, az idők multával elhalványul, megszűnik fényt es meleget sugározni az űrbe. Kihűl es megdermed összes rendszerével.

A földi élet hamarabb követi a napot sorsában. Megszűnik rajta fű, fa, virág. Kihal az élet es a gondolat. S mielőtt még utoljára tűnnek fel az elhalványuló nap, már akkor az utolsó élet is reg megszűnt az egyenlítő alatt. Mind az, a mit valaha emberi kéz létre hozott, az örök sötétségbe egy jéxpáncél alá lesz temerve.

De az sem lehetetlen, hogy naprendszerünk vándorlása közben egy nagyobb, egy hatalmasabb tömeggel találkozik s abba belehull s összeomlik.

Kedény sügüregző képek ugye e, melyek lelki szemünk előtt kibontakoznak. Az emberi ész visszaborzad a gondolatától, hogy ezen gyönyörű mű egykor megszűnik létezni, a világevetem szívükletése megállapodnak, az emberi szellem evezredes törekvései pára tömegként oszlanak szét s bámulatos alkotmányain az enyészet űli diadalát.

A hulló csillagok is legtöbbször egy szétroncsolt égi test romjai. Szilánkok, melyek egy hatalmas bomba szétrobbanásakor repülnek szét a világ űrbe. Valahol a végtelenbe, hová a gondolat sem férközhetik, egy égi test zuzódik szét. Talán olyan, mint a mi földünk, talán szebb, talán hatalmasabb, de ki tudja?...

Ejjelenként az űrben egy ily szétomlott világ romjait látjuk feltűnni. Annak az elpusztult világnak nyugtalan szelleme gyújt világot a bekés csillagok közt. A romok elszóródnak a térben mindenfelé. Bolyongnak a sötét űrben elhagyottan. Ezek közül évente milliókra megy azok száma, melyeket a föld magához ragad. Nagyon sok, — mielőtt a földet érné, — elpárolog. Nagy gyorsasággal törnek ráuk, hogy embert öljenek, városokat egessenek szét, de a levegő megvédelmez tőlük, mert a vas es kő törmeléseket utjokban feltartóztatja. A mozgás,

mellyel eredetileg felvotrak ruházva, a levegő ellenállása folytán átalakul hővé. A világok ezen romjai átalakulnak izzóvá, meggyulnak a magasban es előttünk láthatóvá válnak. Megégnek, elhamvadnak, elpusztulnak legtöbbször, mielőtt a földet elérnék. Aránylag kevés azon meteorok száma, melyek nagytömegük miatt nem égnek el egészen, hanem elérik a földet.

A tudomány összegyűjti ezen romokat. Ereklék ezek s áhitattal tekintünk rájuk, tisztelettel vesszük körül, mert egy világról mesélnek, mely volt s nem lesz többé.

A tudós elemeire bontja s keresi, milyen volt azon világ, mely nem volt a miénk? Aranyból volt e alkotva, vagy földi rögök tették ki hitvány anyagát? Volt-e élet rajta, vagy örök halál országa volt.

S a romok felelnek. Önkénytelen mondják az igazat. A végtelen idő, mely továtunt testvéreik elvállása óta, megviselte őket, de el nem pusztította. Elmondják, hogy a világ, melytől elszakadtak, ugyanazon a nyagból volt formálva, mint a mi világunk.

A természet nem csinált kivételt. Nem helyezte az aranyat egyik bolygóra, nem a gyémántot a másikra; egyenlően osztotta el a drága követ es a kő szilánkot. Talán életet is adott?!

Ort a végtelenbe is lesznek élő lények, melyek közül az egyik érez, a másik gondolkodik. Talán ott is van örök hare a létért, a mindennapi kenyérér. Talán ott is van gazdag es szegény, ur es szolga.

Elmélkedjünk, ha hulló csillagokat látunk, a végtelenségről es az elmulásról. A hulló csillagok tanítanak arra, hogy a teremtésben nincs semmi, a mi nem volna fontos; hogy véletlenség nem létezik; hogy a mindenség roppant mechanizmusa abszolút törvényeknek van alávetve; hogy megszűnik minden, minek kezdete van; hogy kihal az élet es a gondolkozás; hogy pusztá es üres lesz en a föld, mint akkor, mielőtt „lón világosság”!

Péterffy József.

Állami munkaközvetítés.

Bezzeg keserves dolog manapság szegény embernek lenni.

Dolgozik, fárad, de eredménytelenül. Megkeresi tán a betevő falatját, de miből fedezi egyéb szükségleteit? Ha kölcsönhöz folyamodik, még nagyobb bajba keveri magát.

Hát aki egyáltalán nem tud boldogulni, mitevő legyen? Lelki egyensúlya megbillen, akaraterje megtörik s a nyomor, a kétségbeesés vagy koldus tanácsnyát akaszt a nyakába, vagy idegen vagyonhoz engedi nyulni jogtalanul.

A szegény becsületes ember ragaszkodik a munkához. Megvan benne a hamisítatlan munkakedv. Nem nagyra vágyó. Nem áhítzik paloták után. De annyit elvár, hogy legalább az legyen meg neki, ami öntentartására elegendő.

Hányan vannak, akik ide haza nem tudnak nyomorukon segíteni. Ezek felcserélődnek és Amerika felé vitorláznak, ahol könnyebb megélhetést vélnek találni. Az egyiket nyomban követi a másik, ezt meg a harmadik és megkezdődik a vándorlás ki az újvilágba.

Csak nemrég adtak hírt arról a lapok, hogy a Szepességben egész falvak ürülnek ki lassanként.

Hova jutunk, ha a kivándorlások mind nagyobb arányokat öltenek? Ki fogja a parlagon fekvő földet művelni, gondozni?

Ezt nem lehet tétlenül nézünk. Itt gyökeres orvoslásra van szükség!

Ha van eszme, amelynek megvalósítására a legtagasabb tér nyílik; ha van valami, ami lelkesedésre, partfogásra bírja az emberi kedélyt; ragadni: úgy a nép, a munkások nyomorának az enyhítése, annak könnyebb megteremtésének az eszmeje az. Mert van-e az elhárító és nemesebb gondolata, van-e a szívnek erősebb, lüktetőbb érzése, mint a munkás osztály anyagi helyzetén, nyomorán való szellemi és anyagi segítség, a munkás polgárság műveltségének, jólétének támogatása?!

Évtizedes mulasztásokat fogunk helyre pótolni, amidőn szót kezdünk emelni a munkásosztály érdekében, amelyet nem csupán emberbaráti, hanem hazafias szempontból is kötelességünk teljesíteni.

Ez az anyagi jölet, a művelődés, az igazságosság, a humanitás kérdése: az intelligens osztály és a szegény munkás nép között áldásos érintkezést teremteni, a művelődés aprófészkeit létesítve, a munkás nép nyomorának enyhítésén közreműködni.

Kérdés már most, mikor adhatja magát a nép megannyi tagja az önművelődésre, a felvilágosultság megszerzésére? Csak akkor, amikor biztos alapja van megelégedésének, amelyre felépíthetjük a falat, a műveltséget, erre a tetőt, a nemzet jöletét.

Erre a célra ohajt majd szolgálni a munkás közvetítő intézet is.

Nehéz, de fontos nagyon is a kérdés és ezt megoldani a maga teljes valójában igazán szép feladat lesz.

Amolyan szervezett, tőzsdei piac lesz ez, ahova a munkás ember legbecselebb kincsét, a testi erejét viszi. Itt tudja meg, hova kell munkát végeztetnie. Itt történik majd megállapodás a munkaberre nézve. Itt lesz majd a munkaadók és munkások között esetleg felmerülő viták kérdéseinek az elintézése.

Külföldön már sok helyen szerveztek ily munkatőzsdéket. Most végre nálunk is kezébe vette az állam az egész intézményt és hiszszük, hogy sikerül azt létrehozni országpszerte.

Igaz, hogy hosszú idő fog ebbe még bele telni, de bizunk az intéző körök bölcsességében, hogy minden akadályt el fognak hárítani a nemes ügy érdekében.

Hogy mily irányban ohajtja ezt az eszmét az állam megvalósítani, közvetítő irodát, egyület, munkatőzsdét ohajt-e felállítani: erre nézve még nem történt semmi biztos megállapodás.

Váljon bele vonják-e a mezei munkásokat, az iparosokat, a munkaadóknak, munkásoknak tagsági díjat, belépési díjat kell-e majd fizetniük; szakmák szerint lesznek-e beosztva az irodák, egyletek, tőzsdék; kik fogják azt vezetni... Mind ezek olyan mozzanatok, amelyekre figyelemmel, higgadt megfontolással kell lenni.

Hogy sikerdús eredményre számíthassunk, az egész nemzetnek magáévá kell tennie ezt a szent ügyet: a munkás osztály nyomorának az enyhítését!

A megyei közgyűlés tárgysorozata.

Zala vármegye törvényhatósági bizottságának f. hó 11-én tartandó rendes közgyűlésén felvendő tárgyak sorozata:

Az üresedésben levő egy járási szolgabírói- és a vármegyei IV-ed aljegyzői, valamint a netán üresedésbe jövő egyéb állásoknak választás utján való betöltése.

Az 1876. évi VI-ik t.-cz. 4. §-a értelmében a közgazgatási bizottság választott tagjai sorából kilépő 5 tag. névszerint: Eperjessy Sándor, dr. Gyömöre Vincze, Hertelendy Ferencz, Koller István és Ziegler Kálmán helyére új tagok választása.

Az 1886. évi XXI. törvénycikk 25. §-a alapján az igazoló választmányának 1900. évre történendő újbóli megalakítása.

A vármegyei állandó bíráló választmány a vármegyei legtöbb adót fizető bizottsági tagoknak 1900. évre kiigazított névjegyzékét bemutatja.

A vármegyei igazoló választmány a vármegyei választott bizottsági tagoknak 1900. évre kiegészített névjegyzékét bemutatja.

A földmivelségi m. kir. miniszter 44334/VII. 1-99. számú rendeletét a fásiskoláról és fásításokról 25122/ni. 98. jk. 1591. sz. alatt alkotott szabályrendeletet módosítás végett leküldi.

A járási főszolgabírák és a r. t. városi polgármes-

terek jelentései a földmivelségi m. kir. miniszter által az 1898. 2. t.-cz. 71. §-a értelmében létesítendő közszégi munkásségialapok támogatására adományozott 1200 frt államsegélynek az egyes közszégi segélyalapok közt miként leendő megosztása tárgyában.

Vasvármegye törvényhatósági bizottsága a kötelező állami tűz- és jégbiztosításnak törvényhozás utján leendő szervezése tárgyában az országgyűlés képviselőházához és a m. kir. miniszterelnökhöz intézett feliratát pártolás végett megküldi.

Baranyavármegye törvényhatósági bizottsága a vármegyei tisztviselői javadalmazásának rendezése iránt az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát pártolás végett megküldi.

Szolnok-Doboka vármegye közönségének átirata az országgyűlési képviselőválasztások tárgyában.

A megyei árszék 38766/a 99. számú jelentése a tűzkár-alap terhére engedélyezett két díjnak alkalmazása tárgyában.

A m. kir. belügyminiszternek 70775/l. 899. szám alatt kelt rendelete, a megyei levéltárnok fizetésének 300 frttal leendő felemelése iránt.

A szarvasmarha-, sertés- és justenyésztésről alkotott vármegyei szabályrendelet módosítása.

Ree Jenő kérvénye a 23737/898. 1586. jk. számú közgyűlési határozattal a veszprém-balaton-füred-keszthelyi vasutvonatra kilométerenként megszavazott 3000 frt segélynek a villamos vasútra való kiterjesztése iránt.

A balaton halászati részvény-társaság újabb kérvénye, a vármegye területén levő balatoni hajókikötők használatának engedélyezése iránt.

Somogyvármegyei érdekelte balatonparti községek kérvénye a keszthely-fenéki hidvám díjtételeinek leszállítása iránt.

A vármegyei járási orvosoknak fizetés felemelése iránti folyamodványa.

A közigazgatási bizottságnak a folyó év első feléről szóló jelentése.

A tisztviselői nyugdíjintézet választmány Dömötör Antal letenyei hivatalszolgálatára vonatkozó iratokat, a nyugdíj szabályok 19. §-a értelmében teendő intézkedés végett, bemutatja.

A vármegye alispánjának jelentése Segesdy János vármegyei IV-ed aljegyző és dr. Králik Dani árszékeli ülnök szabadsága tárgyában.

A vármegyei számvétség által megvizsgált községi költségtervek és bírói számadások törvényhatósági jóváhagyás végett bemutattnak.

A balaton-füredi Erzsébet szeretetház igazgatóságának kérvénye, az intézet segélyezése iránt.

Zala-Egerszeg r. t. város képviselő-testületének az árvaértekek őrzésére pénzszekrény beszerzése tárgyában hozott határozata.

Zala-Egerszeg r. t. város képviselő-testületének az állami kezelésbe vett polgári leányiskola berendezési és egyéb fenntartási költségei viselése tárgyában hozott határozata.

Meszes Győrök község képviselő-testületének közszégi ingatlan eladása tárgyában hozott határozata.

A tapolcai járás főszolgabírája Tapolca nagyközség képviselőtestületének ingatlanok vétele tárgyában hozott határozatát törvényhatósági jóváhagyás végett betérjeszti.

A perlati járás főszolgabírája Csehovecz, Alsó-Pusztakovecz és Pálmovecz községek képviselő-testületének jegyzői lak vétele tárgyában hozott határozatát törvényhatósági jóváhagyás végett betérjeszti.

A sümegi járás főszolgabírája Oreg-Baglas hegyközség rendtartási szabályzatát törvényhatósági jóváhagyás végett betérjeszti.

A pacsai járás főszolgabírája Orbánosfa község határában levő »Báni hegy« hegyközség rendtartási szabályzatát törvényhatósági jóváhagyás végett betérjeszti.

A keszthelyi járás főszolgabírája Vonyarcz, Vashegy, Gyenes-Diás és Meszes-Győrök hegyközségeinek felosztásuk tárgyában hozott határozatát törvényhatósági jóváhagyás végett betérjeszti.

A tapolcai járás főszolgabírája Kékkut, Mindszentkál és Salföld községek képviselőtestületeinek ingyenes népkönyvtár felállítása tárgyában hozott határozatát törvényhatósági jóváhagyás végett betérjeszti.

A tapolcai járás főszolgabírája Káptalan-Tóthi, Kis-Apáti, Badacsony-Tomaj és Gyulakeszi községek képviselő-testületének ingyenes népkönyvtár felállítása tárgyában hozott határozatát törvényhatósági jóváhagyás végett betérjeszti.

A nagykanizsai járás főszolgabírája Pölöskefő község képviselőtestületének községi pótadó törlése tárgyában hozott határozatát törvényhatósági jóváhagyás végett betérjeszti.

A perlati járás főszolgabírája Perlat nagyközség képviselőtestületének községi pótadó és behajthatlan községi követelések törlése tárgyában hozott határozatát törvényhatósági jóváhagyás végett betérjeszti.

A szegénysorsú tudósbetegek sanatorium egyesületének kérvénye.

Hontvármegye közönségének a közegészségügy államosítása iránti átirata.

Hontvármegye közönségének a pálinka-ivás korlátozása iránti átirata.

Farkas Hermina csáktornyai lakos születésű oklevélnek kihirdetése.

A korona értékről.

Az 1900-ik év első napján pénzforgalmunkban jelentékeny változás áll be, amennyiben ekkor lép életbe a korona értékben való kötelező számítás.

Még 1892-ik évben szentesítette a király a korona érték megállapításáról szóló XVII-ik törvénycikket, amely szerint az eddigi osztrák érték helyébe az aranyérték lépett, amelynek számítási egysége a száz fillerre osztott

korona, amely az ezüst alappal bíró osztrák forint értékének felét teszi s így az átszámítás is nagyon egyszerű amennyiben a forintokat kétszer véve, megkapjuk azok értékét koronákban.

A törvényes rendelkezés alapján az agió átlaga képezi 1879-óta, amely átlag szerint az agiót 19% ban állapították meg.

Az új pénzverés alapsúlyát a kilogramm képezi és az értékpénzt képező 20 és 10 koronás aranyérmek finomsága is a régi marad, vagyis 900 ezredrészes és egy kilogramm tiszta aranyra 3.280 korona érték esik.

A törvény értelmében azonban az osztrák értékű ezüst forint továbbra is forgalomban marad és egy ezüst forintot két koronával egyenlőnek véve, további rendelkezésig fizeteskép elfogadandó.

Az állam a 10 és 20 koronás aranyérmeken kívül veret ezüst egy koronásakat, amelyeknek finomsága 835, és súlyok 5 gr., továbbá nikkelből 20 és 10 fillereket, bronzból 2. és 1 fillereket, amelyek váltópénz gyanánt szerepelnek. Ép azért a fent hivatkozott 1892 évi XVII. sz. törvény c. értelmében senki kötelezve egy koronásakat t. c. értelmében senki kötelezve egy koronásakat 50 koronán túl, a nikkel 20 vagy 10 fillereket 10 koronán túl s a bronz 2 vagy 1 fillereket 1 koronán túl fizeteskép elfogadni.

Az állam az osztrák értékű öt és ötven forintos államjegyeit, amelyek a 312 millió o. e. forintot kitevő közös adósságból meg 112 millió o. e. frt erejű fenállanak, bevitja és helyükbe új törvényes fizetési eszközöket bocsát ki. E vegből a magyar kormány 32 millió, az osztrák kormány pedig 64 millió korona erejű 5 koronás ezüst érmet hoz forgalomba, amelyeket a magyar forgalomban 250 korona erejű kötelesek vagyunk fizeteskép elfogadni.

A kormány felbatalmazza a jegybankot, hogy alapszabályainak 82 és 111 §-a értelmében verendő penzeken kívül meg 160 millió 10 koronás papírpénzt bocsáthasson ki, amely összegre a teljes lefedeztet a két kormány nyújtja és ennek alapján fog azután törvényesen intézkedhetni az immar lehetove vált készíteset felvétele iránt.

Az 1899 évi XXXVI t. c. 1900 évi január 1-től kezdve az elöb említett 1892 évi XVII t. c. által megállapított koronaárteket, mint egyedül és kizárólagos törvényi értéket, leptei életbe az osztrák érték helyébe és így a koronaárteket 1900 évi január 1-től fogva kötelező. Aitaianos érdekű meg a koronának hivatalos vagyis törvényes rövidítése és pedig a korona a nagy K., a fillere pedig a kis f.

Az új pénzrendszer behozatai ketségkivül nem jár nagy nehézséggel s mintegy észrevetlenül megyünk át ujevkor a korona értékkel való számolásra s könnyen vesztünk búcsut az osztrák forinttól.

Hivatalos rovat.

Zala-Egerszegrend. tan város tanácsa, a nagy méltóságú m. kir. belügyminiszter urnak 1899 év szeptember hó 26-án kelt 102620/III sz. magas körrendelete folytán ezennel felhívja az összes közszégeket szolgáló testületek, alapok, egyesületek, társaságok, szövetkezetek és intézetek igazgatóit s vezetőit, hogy az 1899. évi XXXVI t. c. 3 §-a értelmében 1900 év január 1-től kezdve összes penzkezelési könyveit, számadásait korona értékben vezessék.

Zala-Egerszegen, 1899. november 25-én.

Botty Lajos
polgármester

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Megeyi rendkívüli közgyűlés. Zala vármegye törvényhatósági bizottsága november hó 27-én dr. Jankovich László gróf főispán elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek egyedüli tárgyát Nagy-Kanizsa rendezett tanács város elemi iskoláinak államosítása tárgyában hozott képviselőtestületi határozatnak és az államal kötött szerződésnek törvényhatósági jóváhagyása képezte. A városi képviselő testületnek az elemi iskola államosítása tárgyában f. évi október hó 16-án tartott ülésen a törvény követelményének megfelelőleg hozott, kellekpep kihirdetett és felebbezással meg nem tamadoti határozatát, valamint ezen határozat alapján az iskola államosítása, a létező tanszerek, iskolai épületek átadása tárgyában f. 1899. évi november hó 8-án kötött szerződést a vármegye törvényhatósági bizottsága jóváhagyta s azt elnöklő főispán közgyűlési határozatként kimondotta.

Beiktatási ünnepély. Ihsz Lajosnak, a dunántúli ágostai evangélikus egyházkerület új felügyelőjének, november hó 28-án tartották nagy fényűvel beiktatási ünnepélyt Pápán az evangélikus egyház templomában. A beiktatási kerületi közgyűlésen az új felügyelő letette az esküt, mire Gyuratz püspök és Barca felügyelő üdvözölték. Ezután megtartotta az új felügyelő székfoglaló beszédet melyet a templomot zsufolóság megtöltött díszes közönség tnyilvánításokkal fogadott. Általános örömet okozott a szes közgyűlésen Gyuratz püspöknek az a jelentése, hogy Ihsz Lajos mindaddig, még jelenlegi tisztségét viselheti, évi kétezer koronát bocsát a kerület rendelkezésére otykora képen, hogy abból ezer koronát gyámintezeti celokra fordítsanak; az első ezer korona a községi leányiskoláé lesz és az „Erzsébet-alap“ novelésére szolgál. A beiktatási ünnepély után az új felügyelő a tisztelő küldöttségeket fogadta, mely után fényes bankett volt, amelyen mintegy ötszázán vettek részt.

A megyei állandó bíráló választmány dr. Jankovich László gróf főispán elnöklése alatt november hó 27-én gyűlést tartott, amelyen tárgyalás alá vette és elintézte mindazokat a felebbezéseket, amelyeket a vármegyei igazoló választmány által az 1900-ik évre egybeállított legtöbb adót fizető bizottsági tagok névsora ellen a szá-

A kaszinóban.

Ha szegény a jelen, a gazdag multhoz folyamodunk szellemi és erkölcsi táplálékért. Ha a jelennek nincs eseménye, felkeressük a multak emlékeit.

Nekem sok vidám és sok szomorú emlékem van. De vannak egészen egyszerű, érdektelen, közönyös emlékeim is. S tudja az Isten, miért, az ilyen egyszerű eseményeket sem felejttem el. Olyan jelentéktelen pontok az életben s mégis megmarad az emlékek.

S megkülönböztet, ha ilyen közönyös dolgot én leírnék is el akarok mondani. Holott elbeszélni avagy leírni csak érdekes dolgokat szoktak az emberek: vagy nagyon szomorú, vagy nagyon vig történeteket, — kezeimet gimnasztikáltató s ideget csiklandoztató történeteket.

Na az én tárgyam epeüsséggel nem ilyen. Se nem fehér, se nem fekete, meg kevesebbé játszik benne a ríktó piro szín. Olyan fako, mint én vagyok. A város is olyan fako, a hova visszazal most a gondolatom. Az az, hogy nem is város. De nem is falu. Negy kilométernyire megy el mellette a gözös. Tehát a nép nincsen elmaradva teljesen a világtól. De ő sem igen haladja túl a világot. Van benne kaszinó is. Ide szoktunk volt összegyülekezni esténként úgy ötven hatvan. Kaszinónak hívtuk, de tulajdonképpen a kocsmának egyik szobája volt. Járt a Bolond Istók, a Magyarország s az esetleges vendégek kedviert egy drb. „muzáj” lap. Úgy hívtuk az udvarias újságokat. Könnyű volt akkor beszélni, Bolondos úja emberek voltunk es függetlenek. Egyik jegyző volt ugyan, de mondom fiatal, a másik számtartó, a harmadik a gazdatiszt fia, negyedik az uraság szakácsa, persze férfi szakács, az ötödik, hogy a tekintély sorrendjeom mondom el, magam valék, egy-egy onkenytesseget es trajterságot vezetett baka, a hatodik egy meg újabb egyetemű diák, kurta nadrágos „filosopter”.

Azt hiszem mindenki ismerheti, mert láthatja már, a kaszinó burzoztat is. Egy kopott kanapé, három törött lába szek, egy hosszucska asztal, de zold poszto nélkül es egy billard, melyen a jegyző heveresztett s melynek a rautajan dohanyt vagtunk.

Ebbe a kocsmakaszinóba szoktunk összegyülni, a nagy Szechenyi eszmejeinek letetemenyeseiként. Sok bolond dolgot es sületlen trefát össze-vissza hadartunk. Nem rümpöltünk mi. Nem kellett. Újságot sem olvastunk. Billardozni csak egyik tudott volna, de csak egy golyó volt, s „dako” egy sem. Hat pipáztunk. S nagy lusttel beszélgettünk.

Mindenki a maga provinciájából mondott valamit. A szót a jegyző vitte es a kozgazgatásról beszelt, aminek m egy könyvotunk, mint a najdu a harang öntéshez, s open ezekt igen nagy tekintelyben állott vagyis hevert elotünk. Az volt a kérdés, mi a legnehezebb dolog a világon? Jegyzőseget vezetett, monda ő. O össze-kottetesben, levelezésben es függésben áll a babától es baktertől elkezdve a falushíron keresztül fel egész a miniszterekig mindentajaju hivatalnak a vezetőjevel.

A gazdatiszt fia azt mondta, hogy van az apjának egy lova, megis csak nehezebb dolog azt megütni, eddig meg mindenkit levetett, aki ráült, csak őtet nem.

A számtartó erosit, hogy legnehezebb dolog Ónagyságának a szajat kiállani. A nyelve olyan nehéz, mint a súlyokbot, megis olyan könnyen perdül, mint gyors gazdasszony kezében a súlykoto, mikor ruhát szapul a patak partján s bezugja a hatart. Tegnap is két pohár borert volt nemulass! hogy vetelenül kilocscsantottam.

Nahát, szeretném én látni, ki mondja könnyűnek az én feladatomat? szol a kis, de nagyvilági szakács. Hogy elbolondítottam Rozáli nagyságát, a legkisebbik kisaszonny!

Jól emlékszem, én a nehézségek helyett az élet örömeit említettem. Milyen gyönyörűség az a sport, milyen kejes érzet az a fáradság, s milyea felségés dolog, mikor az örmester ur a hadnagy es szélességből a bakát kurta vásra veri a — nadrág szíjával; pl. táborozás alati, ahová nem viszik ki a láncot. De mondhatom, a nadrágszjú nehezebb volt 36 fontos vasnál! mert a lábamra volt kötve ugyan, de a felkemet szoritotta. Ti leroskadatok ezek alatt a gyönyörűségek alatt.

Hát te balány, mit szölsz hozzá? kérdeztük a fejr-haju diaktól, aki szerényen meghuzódott a kanapé végén. Nem igen volt ügyes a társaságban. Az ugynevezett tárgszalgas nem volt a kenyer. Majdnem a felségességig bátor-talan. Keveset beszelt Alázatos tisztelettel viselkedett a tekintélyesebb tagokkal szemben. Mintegy ösztökélni kellett a szölsásra. S ilyenkor még rosszabb volt. Rende-sen elpirult s a hangja gyáva volt.

Szerinted a Colloqualis lesz a legnehezebb. — Na, nem épen, azt mondja, önézetesebb hangra csapva át Aztán folytatja. Van annál lássátok nehezebb dolog is. Milyen nehéz az élet szegény embernek gazdag városban. Azt én tudom, amiként nem tudjátok ti. A szegény diák a Napnál ebédel s a Holdvilágnál vacsorál. Telen a körmebe fú es úgy füt.

Egy zsemlelvel királyi ebédet rendez s cerclét tart az udvaron a kató bogarak között, kiknek le-lehullatott egy-egy morzsát. Bizony.

En pl. három kilométerre járok s naponkint két óráig tanítok, hogy havonkint három forint fizetést kapjak...

Úgy-e nehéz dolog? Azt hiszitek? Csalódtok. Vidáman fütölök.

Hanem van ennél egy nehezebb dolog. Rövid a története. Hallgassátok meg. Volt nekem egy Maecenásom — rövid ideig...

S itt egy kissé elpirult a filosofter. Szégyelte a bünt.

nak; egy kis csetepaté és pofozkodás után, a közönség kivette az asszonyt Fruktelek bírói kezéből, mivel hogy a bíraskodás másokat illet. Előbb a rendőrséghez azután a járásbíróhoz került az ügy.

Vörhenybetegség. Cserszeg Tomajon és Ságod községben járványosan fellépett a vörheny s ezért ezekben a falukban az illető főszolgabírók intézkedése követke-tében bezárták az iskolákat.

Az Andrásnapi országos vásár november 30-án esütőtökön folyt le városunkban nagy számú adó-vevő közönséggel s általában sikerültek mondható. Az idő is kedvezett. A jövő számban részletes kimutatást is közöl-hetünk. Nagyobb mervű rendőri beavatkozásokra nem volt szükség.

Kézre került. A kir. törvényszék már régebb kö-röztette a rendőri közlőny útján Horváth Győzöt, aki család büntetvével volt vadolva és magánkiratot hamir-ene csendőrökből álló őrzárat Andrashidán megcsipte Horváth Győzöt s letartóztatta. A bujkálót átadták a kir. ügyésznek.

Kolompár szerepel, mert van neki egy néhány lova s ugyanannyi marhaczedulája, de mindezek megannyi különböző névre vannak kiállítva, amit tilt a törvény s egy koronától 200 koronáig büntethet. A szolgabírásg doiga, hogy melyik tokon állapodik meg.

Duhajkodás. Andrashidán a Mandler Móricz kocsmá-jában gyakran összetűznek a legények, s méregetik, hogy ki az erősebb s kinek van élésebb kése. Nagy lakzi volt november 19-én. A legnagyobb hősök Fülöp Ferenc, Fülöp József, Lőrincz József, Németh Imre, Hollács Sándor, Kovács Károly es főkepen Horváth Károly. Ez izgatta a többi s a többi fenekedett erre, ki is dobta a kocsmából, kün megbujt, s mikor a többiek kijöttek, késsel rontott nekik. A vége az lett, hogy Horváth Károlyt megszurkálták es megverték. — A csendőrzárlat kihallgatta őket a falubíró előtt s az ügyet áttette a járásbírószághoz.

A csendőrség őrzárlata jelenti, hogy Döbréte köz-ségben Hobor Jánostól november 24-es elloptak öt kas-mehet három szalmás kassal együtt. Azt meg lehetett tudni, hogy három ember prevalikált, de hogy kik ezek, nem lehet tudni s azok sem jelentkeznek Hobor nem is tett semmi jelentést vagy panaszt. A csendőrök azonban megjelentették a kir. törvényszéknek.

A gyilkos roncsló toroklob a héten Bessenyón járt s elvitte Hafner A. három éves kis leánykáját. Ferezt, —

A megyei állandó választmány gyűlése.

A megyei állandó választmány dr. Jankovich László gróf főispán elnöklere alatt f. hó 2-án gyűlést tartott, amelyen a f. hó 11-en tartandó rendes törvényhatósági köz-gyűlés tárgysorozata felvett ügyeket készítette elő.

A gyűlés felolvasárol közöljük a következőket:

A farskolarol alkotott szabályrendeletet a miniszter rendelkezéseinek megfelelő átalakításban terjeszti a köz-gyűlés elé.

A földművelésügyi miniszter által a községi munkás-alapok támogatására adományozott 1200 frt államsegelyt a farskolarol beérkezett jelentések alapján 60 közseg segely ezesere javasolja adományoztatni.

A kötelező állami tuz- es jegbiztosítás tárgyában Vasvármegye felirattal elfogadásra ajánlja, valamint Baranya-megyének a vármegyei tisztviselők javaslatának rendezese iránt tett felirattal.

A szarvasmarha-, sertés- es juhtenyesztésről alkotott szabályrendelet módosítása tárgyában beadott javaslatokat az alispán elnöklere alatt egy bizottságnak adja ki tanul-mányos s ennek alapján tüzetes javaslattal vegett.

A balaton parti vasut segélyezése tárgyában beadott kérvényt velemenyezve vegett kiadatni javasolja a vasuti bizottságnak.

A Balatoni halászati részvénytársaság kérvényét a balatonparti hajóközlekedés használatára tárgyában a Balatoni Gözhajózási Reszvenytársaságnak javasolja kiadni velemé-nyezést vegett, míg folyamodó társaság megkerestetik, hogy ezért minő ellenszolgálatot fog adni?

A járási orvosoknak fizetésemelés tárgyában beadott kérvényében — az 1900 ik évi megyei költségvetés meg-állapítatván — a közgyűlés nem határozhat; azonban mint nagyon is méltányos kérvényt felterjeszteni javasolja a miniszterhez, a hol a tisztviselői fizetések rendezésénél annyival is inkább vétessek igénybe; mert vármegyénk-ben van a járásorvosoknak legkevesebb javadalmozásuk.

Elfogadása ajánlja a választmány: Zala-Egerszeg város képviselőtestületének a polgári leányiskola államo-sítása tárgyában, Meszes-Győrök képviselőtestületének köz-ségi ingatlan eladás tárgyában hozott határozatát, Öreg-Bajlas, Bánhegy hegyközség rendtartási szabályszeret Vonyarc-Vashegy, Gyenes-Diás es Meszes-Győrök hegy-községek felosztási határozatát, Pötöskefő es Perlak község-nek községi pótadó törlése tárgyában, Kékkut, Mindenszent-kálta, Sajótelek, Káptalan-Lóti, Kis-Apáti, Badaosony-To-maj es Gyulakeszi községeknek ingyenes népkönyvtár felállítása tárgyában hozott határozatát.

Nem ajánlja elfogadásra: Tapolca község képv-i-selőtestületének ingatlanok vétele tárgyában, Csehoec, Alsó-Pásztakovec es Pálinovec községek képviselőtestülete-nek jegyzői lak vétele tárgyában hozott határozatát.

Ország dolga.

Ezt a heti dolgot úgy is lehetne mondani, hogy az ország baja. Csupán egy-két százalék a quóta emelés, de ez egy-két milliöt jelent, amennyivel többet fizet Magyar-ország a közös terhek hordozására. Erről a quóta eme-lésről van, vagy lehetne mostanság sok szó az országban. Ha kevés szó van róla, örülnünk kell, mert az azt je-lenti, hogy boldog a magyar. — Vasárnap tartottak is Budapestén lépgyűlést 400—500 emberrel s Dienes Már-

ton elnöklerevel s rajta kívül beszélt Kossuth Ferenc, Kötvös Károly, Barta Odóns, Hentaller Lajos. Elfogadták azt a javaslatot, hogy tiltakoznak a quóta bizottság s a kormány eljárása ellen. mert hazafiatlannak tartják s e tiltakozást kifejezik a képviselőház elnöksége előtt is. A hetfői or-szágygyűlésen jelentettek is be néhány kervenyt a quóta emelés ellen. — Ezen a gyűlésen választották meg a delegatio tagjait is. A kormánypárti részéről a követke-zők a delegatusok: Andrassy Tivadar gr., Apponyi Albert gr., Berzeviczy Albert, Bolgár Ferenc, Daniel Ernő br., Dókus Ernő, Eszterházy Mihály gr., Falk Miksa, Fluger Károly, Francisci Henrich, Gajari Odón, Gyurkovics György, Hieronymi Károly, Horánszky Nándor, Josipovics Imre, Klobusiczky János, Kristóffy József, Láng Lajos, Lukács Béla, Miklós Odón, Mohay Sándor, Münnich Aurel, Nako Kálmán gr., Pap Geza, Pulszky Ágost, Rakovszky Géza, Rosenberg Gyula, Spevec Ferenc, Szerb György, Szilágyi Dezso, Teleky Sándor gr., Tisza István gr., Tisza Kálmán, Thoroczky Miklós gr., Tolnay Lajos. — A neppárt részéről Zichy János gr., es Szabo István, a 48-asokból Ugron Gábor es Holló Lajos, összesen 39.

— A keddi gyűlésen a hazai iparnak állami támogatá-sáról volt szó. Komjátby az országban egy kiszipolyozott társadalom lat, melyre már alig lehet számítani. Major Ferenc szerint a kormány es tarsadalom karöltve fejlesz-szek az ipart — az eddigi kormányok handi-politikái üttek — a gyarigocp ontokat decentralizálni kell. Viszont szerint önálló vamerűtettel lehetne a magyar ipart fejleszteni. Rakovszky István szerint ezzel a törvényja-vaslattal csak a nagy gyári ipart támogatjuk, de nem a kis ipart. Penzünk van a gazdagok számára, pedig ez k-magokra is megtudnak élni — kartelt csinálnak. — Hegedüs miniszter tetszetős formában szövelt általában a hazai ipar mellett es súlyt heívez a házipipar öllendíté-sere is. — A javaslatot másnap harmadszori olvasas után is eldögték. — A csütörtöki ülésen előterjesztettek a pénzügyi bizottság quóta javaslatát s a tárgyalásat hetfőre tűzték ki. — Csütörtökön ült össze Lécsben a mar megválasztott delegatio is, mely országos bizottságnak gróf Szapary Gyula az elnöke. — A transvaii haboru meg tart, de elég érdekes, hogy a megtamadott büroknak itt-ott derek-gyözelmek vannak. Sőt nem lehetetlen, hogy végre is győzönek; anny bizonyos, hogy sokhelyt felhangzik az acamatio: „A te dicső szent katonaid ók, segitsd őket szabadság listene!”

Közgazdaság

Foglalkozunk magneimesítéssel.

Valóban horribilis árakat fizetünk a külföldnek, nemesített magvakért.

Láttam magam is, mikor egyik földbirtokos 60 frtot fizetett ki egy metermázsas algorszagi peerles arpiért.

Különösen Németországnak adozunk nagy összegek-ke az o nemesített magvakért, a melyeket pedig különö-sen Magdeburg tájékan a paraszt termel szelében hoz-szaban.

S ha a német paraszt megtudja termelni, miért ne tudnók mi is. Talán a földje sokkalta jobb Magdeburg vidékének, mint teszem azt nálunk a Dunánálunk? Avag, talán a németeknél a paraszt is gazdasági akademiát jár? Vagy talán nagy tokevel draga gepeket szerez be, melyek telletlenül szükségesek a vetőmag nemesítéséhez? Nem! A földje Magdeburg vidékének sem jobb, mint a Dunánálunk. A paraszt ott sem jár több iskolát, mint nálunk, sőt annyi természetes észszel sinés megal-kotva, mint a miénk, a ládafia annál sinés tele penzzel s a magneimesítéshez sem ott, sem itt alig kell jo eke-nel, jo ökörnél egyeb gep.

Hanem azért van a német parasztban valami, a mi a magyar parasztban sokkal kisebb mértékben van meg: a szorgalom, az ernyedetlen munkásság, Nem is tartja magát a világ legokosabb emberének, s kész ma-gánál okosabb embereket utánozni. Nem idegenkedik az újításoktól, hanem mihelyt meggyőződik, hogy a földes úrnál bevált, maga mindjárt követi.

Elmondom hát röviden, mit csinál az a német gazda, hogy szebb es tokeletesebb magvakat nyerjen, mikor buzáját, arpiját, s azt a 100 es 100-fele magot, amilyent onnan behozunk nemesitem akarja.

Hát először is megszántja azt a földet becsületesen. Megszántja egyszer csekelyen, azután meg egyszer nagyon melyen, megint közep melyen, meghengerezi, boronálja annyiszor, a mennyiszor kell, hogy azon egyetlen egy göröngy se legyen. Olyannak kell anuak a lenni, mint a kerti földnek s ehhez kell a jó lo, a jó ökör, meg a jó eke.

Ezek nélkül a magyar gazda sem boldogulhat. Ez azonban meg nem elég. Megis trágyázza azt a földet, mielőtt bevetné. Istálló trágyát közvetlenül csak igen ritkán alkalmaz buza alá, hanem az előveteményt látja el azzal. Közvetlen trágyázásra mindig műtrágyát használ, szuperfoszfátot, s ott, a hol szükséges, felül trágyázással Chihilisletromot. Vetőmagul természetesen csak válogatott, kifogástalanul szép szemű magot használ. A buzát is többnyire ritka sorokban veti, kapálja. A vető-magnak szánt gabonát azután kicséplés előtt a csürben hagyja, míg teljesen meg nem izzadt, s többnyire nem géppel, hanem kézi cséppel csépli ki, s így nveri a legnagyobb s legértékesebb szemeket; az erősen bent ülő, vagy az értelmetlen szemet a másodszeri cséplés alkalmával veri ki. Ha géppel veti el a buzát, azt erősen megszeleli, s ismételten megtröri, s ily módon választja ki a leg-szebb szemeket.

Ha éveken keresztül ilyen módon járunk el, olyan vető magot létesíthetünk, a mely minden tekintetben kimagasló a többi közül s a mely jó tulajdonságai mi-att jóval magasabb áron értékesíthető, mint más közön-séges mag.

Ha éveken keresztül ilyen módon járunk el, olyan vető magot létesíthetünk, a mely minden tekintetben kimagasló a többi közül s a mely jó tulajdonságai mi-att jóval magasabb áron értékesíthető, mint más közön-séges mag.

Ha éveken keresztül ilyen módon járunk el, olyan vető magot létesíthetünk, a mely minden tekintetben kimagasló a többi közül s a mely jó tulajdonságai mi-att jóval magasabb áron értékesíthető, mint más közön-séges mag.

koron fejtűje.

Volt egy Maecenásom, azt mondja, aki bőven adott pénzt könyvre, ruhára, tandíjra; zsebpénzem is volt elég. Lovagoltam és vadásztam. Hat tál ebéd mellé ültem. Píros bort ittam. Nem volí semmi dolgom. Ur voltam. — Azt hiszitek?...

S beszéd közben lehullott orcajéről a félnépség pirja, villogott a szeme s a hangja megerősödött. A büszkeség vere ült kisápadt homlokára.

Ne higgyétek, azt mondja. Százszorosán meg kelle szolgálnom. Teherhént nehezedett rám a kegy. Drága volt az ingyen adomány. Keservesen kellett emelnem a megaláztatást. Minél kevésbbé tudtam megfizetni a bőkezűséget, annál drágábban kellett fizetnem. Önérzetemet, emberi méltóságomat kellett érette odadobnom. Minél gazdagabb voltam, annál nyomorultabb koldus valek s minél nagyobb ur voltam, annál hitványabb rabszolga...

Igaz, hogy nagyon kevés ideig tudtam ezt viselni, de az is igaz, hogy ez a legnehezebb dolog a világon. Értitek?...

— S ezzel a diák elhallgatott.

Baran Goló.

Selyem damaszt 75 krtól

14 frt 65 krméterenként, — valamint fekete, fehér és színes Henneberg selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. Privát-fogyasztóknak póstabér és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig póstabfordultával küldenek.

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és kir. udvari szállító) Zürichben. — Magyar levelezés Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó —

Feladás szerkesztő és kiadótulajdonos: **UDVARDY IGNÁC.**

HIRDETÉSEK.

Faeladás

„Lentiszombathely“ község volt urbéresei tulajdonát képező erdőben, az 1899—1904 vágásterületen

4-08 k. holdon található 117 drb. tölgytörzs

műfa 1899 évi december hó 12-én d. u. 2 órakor Lentiszombathely községbíró házában nyilvános árverésen el fog adatni.

Lentiszombathely, 1899. nov. hó 26-án.

Höhn Béla
körjegyző.

Mentes József
bíró.

ad 7916/tkv. 99.

Árverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy Baktüttös község végrehajtónak Tóth István baktüttösi lakos végrehajtást szenvedő ellen 65 frt 34 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, a baktüttösi 38 sz. tjkben I. 2—11 sor 56. 113. 150. 240. 274. 395. 447. 471. 476. 38 hrsz. alatt felerészben Tóth György, felerészben Tóth István, tulajdonánál fölvevett ingatlanokból Tóth István felerészben jutalékára 1326 frtban, II a baktüttösi 82 sz. tjkben I. 235/a. 511/a. 155/b. 442/a. hrsz. alatt 1/3 részben Sipos Maria Sipos Józsefné, 1/3-ad részben kiskoru Sipos Peter, 1/3-ad részben Tóth István tulajdonánál fölvevett ingatlanokból Tóth István 1/3-ad rész jutalékára 742 frtban, III a tárnoki 191 sz. tjkben 701 hrsz. alatt 1/3 ad részben Horváth (Sitter) Ferenc, 1/3 ad részben Tóth István tulajdonánál fölvevett ingatlanból Tóth István 2/3 ad rész jutalékára 106 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi március hó 8-ik napján d. e. 10 órakor Baktüttöson, ugyanaznap d. u. 3 órakor Tárnokban a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsületének 10%-át vagyis 132 frt. 60 krt. 74 kr. 20 krt. 10 frt. 60 krt készpénzben, avagy az 1881 évi LX. t. c. 102. §-a alatt jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt I. M. rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. c. 170 §-a értelmében abanaptennek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság. Zala-Egerszegen, 1899. évi október hó 25-én.

Rutich, kir. tszéki bíró.

Eladó.

Kiváló minőségű, igen súlyos, teljesen tiszta, **duppauzi zab**, vetőmag, métermázsája 6 frt 50 kr.

Viktória bo só métermázsája 10 frt.

Tiszta magbűkköny, métermázsája 6 frt.

Első rendű gyökeres, immunis homokon termelt **európai gyökeres szőlővesszők** (olasz riszling, oportó, zöld fehér) ezere 10 frt.

Egy másfél éves, telivér **berni bika**, ára 250 frt.

Kellő felvilágosítással szolgál a

Zalavármegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatala

Zala-Egerszegen.

Mindenüti kapható

Kalodont

Elismert legjobb fogtisztítószer.

Még csak néhány napig

Huzás már 1899. december hó 30-án.

Magy. kir. jótékony célú államsorsjáték

főnyeremény 150,000 korona.

Az összes nyeremények összege 365.000 korona.

Sorsjegyek a 2 frtért kaphatók a lottójövedéki igazgatóságnál Budapestben (IV. Csepelrakpart, télelelet), a hová a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő, valamennyi adó- és sóhivatálnál, a legtöbb postahivatálnál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyarúló közzénel.

Budapestben, 1899. augusztus hó 1-én.

Magy. kir. lottójövedéki-igazgatóság.

Hirdetmény.

Zala-Egerszegen az **Uri utcában 4. és 6. szám** alatt levő s **Németh Béla** ur, jelenleg szombathelyi lakos, tulajdonát képező

lakházak

szabad kézből eladók,

Venni szándékozók bővebb felvilágosítást nyerhetnek az alulírottánál.

Dr. Czinder István
üggyvéd.

588 v. 1899/szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhirre teszi, hogy a zala-egrszegi kir. járásbíróság V. I. 249. számú végzése által a **Zalamegyei Központi Takarékpénztár** végrehajtató javára **Bogár József** és neje nagy-kutasi lakosok ellen 165 frt 66 kr. és 66 frt 80 kr. tőkek, ezek különböző időktől járó 8% kamatja,ugy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt 694 fitra becsült szarvasmarhák gazdasági eszközök és szalmás gabonából álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis

NAGY-KUTASON leendő eszközzésére 1899-ik év december hó 9-ik napján d. e. 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1899. november hó 21-én.

Nemes Sándor kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.

A zala-egrszegi izraelita hitközségnek 1899. évi november hó 5-én tartott képviselő testületi gyűléséből kiküldött kultusadó kivetőbizottsága 1900-ra a kivetést befejezte.

Ezen kivetési lajtsrom a hitközségi irodában ugy a helybeli, mint a kültagok szabad betekintésére nyilvántartatik.

Netáni felszámolások a már alulirt naptól számítandó 15 napi határidőn belül vagy egyenesen alulirt bizottsági elnök kezéhez, vagy a községi irodához irásban terjesztendő be.

Kelt a zalaegerszegi izr. hitközségnek Zala-Egerszegen 1899. évi november hó 29-én tartott bizottsági üléséből.

Dr. Obersohn Mór
biz. elnök.

Faeladás.

„Máhomfa“ község volt urbéresei tulajdonát képező erdőben az 1899—1903 évi vágásterületen (7-10 k. hold) található

69 drb. tölgytörzs
(műfa)

1899 évi december hó 15-én délelőtt 8 órakor

Máhomfa község bíró házában nyilvános árverésen el fog adatni.

Máhomfa, 1899. nov. hó 26-án.

Höhn Béla
körjegyző.

Minauf Ferencz
bíró.

Ügyelni kell a védjegyre!



Mária-czeli gyomor-cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor-bajoknál. nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi- és népszerű étvágytalanság, gyomorbetegség, búzós lehelet, fel-fújtság, savanyú felbőfögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkaválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgöres és székrekedés ellen. Hathatós gyógyszer fejfájás ellen, amely nyiban ez a gyomortól származott, gyomortúlterhelésnél, étel- és italokkal, giliszták, majbajok ellen.

Említtet bajoknál a Mária-czeli gyomor-cseppek évek óta kitűnőnek bizonyultak, amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használási utasítással 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Központi szétküldés

Brady Károly gyógyszer-tára Bécsben a Magyar Királyhoz I. Fleischmarkt 7.

Kapható minden gyógyszer-tárban.

Fő-raktár: **Török József** gyógyszer-tára Budapest, VI. Király-u. 12.

Ház eladás.

A Kossuth Lajos (Fehérkép) utcában egy

ujjonnan épült bérház,

mely évenként ezer forintot jövedelmez, szabad-kézből minden órán eladó.

Bővebbet **Neubrun Gábor** urnál
Z. Egerszegen.

